

Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

Felhívás a magyar társadalomhoz!

Budapest, február 19. A magyar társadalomhoz! Főméltóságú Kormányzó Urunk a következő levelet intézte hozzám, illetve rajtam keresztül a magyar társadalomhoz:

Kedves gróf Teleki Március 1-én lesz húsz éve annak, hogy a nemzet képviselte megválasztott Magyarországi kormányzójává.

Miután valószínűnek tartom, hogy lesznek, akik erről a napról meg akarnak emlékezni, nagyon kérem, hogy mindenki mindennemű ünnepléstől eltekinteni sziveskedjék.

Ahhoz hozzájárultam, hogy az m. kir. honvédségnek egy küldöttsége felkeressen és hálás köszönettel ér-

tesültem Budapest székesővárosnak arról a tervéről, hogy Kassán elhelyezett honvéd repülőakadémián és Budapesten elhelyezett honvéd műszaki akadémián két-két alapítványi helyet kíván létesíteni. Ezenkívül szívesen látom az évfordulón a miniszterelnököt, akivel ugyanis jóformán naponta van megbeszélés. Az ő szerencsekívánataiban jutnak majd kifejezésre mindazoknak a jókívánságai, akik az évforduló alkalmából reám gondolnak.

Ma komoly időköt élünk, amidőn mindnyájan együtt örülünk, együtt bánkódunk szótlanul is. Most nincs helye ünneplésnek.

Bizom a Gondviselésben, hogy az ünnepeknek is megjön az ideje. Budapest, 1940 február hó 17.

Horthy Miklós kormányzó.

Főméltóságú Urunk kívánsága mindnyájunknak parancs. Nem lehet tehát semmi hangos ünneplés, minden magyar és magyarhoni-szívnek ezen az ünnepén, de azt nem tiltotta meg Főméltóságú Urunk, hogy templomainkban és otthonunkban adjunk mélyszégyen hálát Istennek, hogy őt nekünk adta és nem tiltotta meg azt, hogy összejöjjünk ünnepünk előestéjén az ország minden városában és falujában s minden cicoma és hangos-

ság nélkül, bensőséges formák között szeretettel gondolva Kormányzó Urunkra.

Az országos egyesületek kiküldöttei a fő arosi Vigadóban, más egyesületek és általában a magyar társadalom más helyeken összejövnék csendes, egyszerűen és méltóságteljesen, hogy ne sértsük Főméltóságú Urunk óhaját. Ezen az összejövetelünkön senki nem lesz hivatalos, senki hivatalánál nem lesz meghíva, mindnyájan, mint a nemzetnek és Főméltóságú Urunknak fiai és leányai jelenünk meg.

Budapest, február 20.

Gróf Teleki Pál

Mannerheim tábornok irányítja Viipuri védelmét

Csökken az orosz támadás — A finnek tartják második védelmi vonalukat

Február 24: skandináv külügyminiszteri találkozó Gusztáv király Svédország háborús felelősségéről

Helsinki, február 19. A finn főhadiszállás hétfőn kiadott hadijelentése így szól:

Az ellenség a karéliei földszorozon a tegnapi nap folyamán a finn öböl és Vuoksi között egyes helyeken támadásokat intézett az új finn állások ellen. Az ellenség támadásait visszavertük és az ellentámadások során az oroszok kb. egy zászlóaljat kitevő embervesztésével szenvedtek. Hat szovjetorosz harcokost szétromboltunk. Salmenkatifáltól délkeletre finn csapatok szétszórtak egy ellenséges hadoszlopot és ennek során 3 ágyút és sok géppuskát és löszert zsákmányoltak. Taipalenél folytatódott az ellenséges támadások. A Ladoga tótól északra a finn csapatok nagy győzelmet arattak és elfoglaltak egy erős ellenséges erő által megszállott támaszpontot. A visszafoglalás során 36 különböző típusú ágyú, 20 harcokcsi, 17 vontató, 32 táborigényező, 25 személygépkocsi, 260 tehergépkocsi és más hadianyag jutott a finnek kezére.

25 személygépkocsi, 260 tehergépkocsi és más hadianyag jutott a finnek kezére.

Finn csapatok rendkívül elkeseredett csatában teljesen megsemmisítették a 18-i szovjet hadosztályt, amelyet a Monatól Siskajärvi felé előre nyomulva bekerítették. A szovjetorosz hadosztály, amelyhez bekerítése előtt nagyarányú megerősítések érkeztek, kb. 18 ezer halottat és sebesültet vesztett és az egész hadianyag is a finnek kezére jutott. Több légi csata a finnek erős győzelmével végződött. Viipurit az ellenség több alkalommal bombázta. A Finnország felett tevékenységét kifejtő szovjet gépek száma az eddiginél lényegesen nagyobb volt. Eddig megerősített jelentések szerint a finn léghárító tüzérség 20 szovjet gépet lőtt le. További 4 ellenséges gép szintén elvesztetnek tekinthető. A szovjet gépek repüléseik során a polgári lakosságot géppuskával lötték. (MTI)

váltságos. A Petit Parisien értesülése szerint Viipuri városát, amelynek elfoglalását a szovjet vezetők körökben február 22-ig akarják kierőszakolni, ma sem fenyegeti komoly veszély. A

finnek új állásai mögött még több km mélységű rendkívül megerősített és a támadók szempontjából nehéz terep terül el.

Csökken a szovjet csapatok nyomása

Helsinki, február 19. (Havas.) Szombaton és vasárnap a szovjetorosz csapatok nyomása a karéliei földszorozon csökkent. Ebből arra lehet következtetni, hogy

irányában a finnek kihasználják a kedvező helyzetüket s lassanként felmorzsolják az ellenséget. Hétfőn délután Helsinkiben légiriadó volt. Repülőgépek bűgását és légvédelmi ágyúk tüzeit nem lehetett hallani. Valószínűnek tartják, hogy a szovjetorosz repülők Finnország déli és délnyugati vidékén repültek el és a fővárost elkerülték. (MTI)

a finnek jól elcsantolták magukat és az oroszok késlekednek a támadással.

A Ladoga tótól északra, Kuhmo

Első ízben támadták meg a szovjet légitámaszpontokat

Finn-svéd határról, február 19. (Havas.) Az utolsó két nap folyamán a szovjetoroszok nem léptek érintkezésbe a második finn vonallal. Finn vadászpilóták első ízben támadták meg

a szovjet légitámaszpontokat és 24 gépet — rekord szám — lőttek le. Pitkarantánál a finnek befejezték az egyik bekerített szovjet különítmény felszámolását és 28 ágyút zsákmányoltak. (MTI)

A finnek elpusztították kiürített állásaikat

Finnország, déli határ, február 19. (Havas.) A szovjetorosz gyalogság hétfőn abbahagyta rohamait és ágyúzás is már csak Suvanto és Taipale szakaszán észlelhető, ott azonban igen heves a

tüzérségi tevékenység. Finn katonai körökben azt hiszik, hogy ez csak az újabb, épp oly heves támadás előtti szünet. A szovjetoroszok nem tudták ugyanilyen iramban folytatni támadásukat anélkül,

Finn csapatösszevonások Viipuri előtt

Helsinki, február 19. (Stefani.) A finn hadvezetőség Viipuri előtt nagyarányú csapatösszevonásokat hajtott végre. A csapatok közvetlen parancsnoksága Mannerheim tábornok kezében van. Az arcvonalnak ezen a szakaszán finn részről igen erős szovjet támadást várnak. A finn léghaderő szintén szünet nélkül bombázta a szovjetorosz arcvonal mögötti utakat és vasutakat. (MTI)

tén szünet nélkül bombázta a szovjetorosz arcvonal mögötti utakat és vasutakat. (MTI)

Párizs, február 19. (Magyar Távírárti Iroda.) A finnországi hadihelyzetben vasárnap óta lényeges javulás állott be. A sajtó haditudósítói megállapítják, hogy a helyzet ma már nem

ÖZGAZDA
A GABONATÓZS ARAI
DEBRECENI
HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYÁ
Villanykörte
Miert
Hungária-
Családi otthon,
ha, a legszigorú
Debrecen, Ferenc
59. szám. Telef
A szerkeszté

Dr CSIKESZ SÁNDOR

Nemcsak a magyar kálvinista pap-ságot, de az egész magyar kálvinizmust pótolhatatlan veszteség érte: Csikesz Sándor egyetemi professzor, a debreceni Tisza István-Tudományegyetem hittudományi karának professzora vasárnap hajnalban a debreceni ideggyógyászati klinikán elhunyt.

Csikesz Sándor egyetemi professzor már hosszabb idő óta betegeskedett. Egy éve Budapesten összegyűjtötte a magyar kálvinista szellem legnagyobb termékeit és ott hatalmas kiállítás rendezett. A kiállítás túlfeszített munkája annyira megviselte a professzor szervezetét, hogy akkor egy könnyebb természetű szívvelhűdést kapott. Azóta Csikesz Sándor professzor állandóan orvosi kezelés alatt állott. A folyó tanév elején Csikesz Sándor meghirdette ugyan előadásait, de az ősszel megbetegedett. Karácsony táján, a felév befektése után vakációját Budapesten töltötte

és amint megírtuk az egyik fővárosi szívszanatóriumban kezelte magát. A szanatóriumból február első napjaiban érkezett vissza Debrecenbe. Úgy volt, hogy előadásait megkezdi. Két nappal ezelőtt azután egy újabb attack jelentkezett Csikesz Sándor professzornál. Összeesett és elvesztette eszméletét. Beszállították a debreceni ideggyógyászati klinikára. Vasárnap hajnalban Csikesz professzornál az agónia jelei mutatkoztak. Ertesítették azonnal a Debrecenben tartózkodó rokonait is, akik azonnal a nagybeteg tanár ágyához siettek.

Vasárnap virradóra hajnalban öt órakor Csikesz professzor egy pillanatra felnyitotta szemét.

Hozzáértetői azt hitték, hogy eszméletét nyerte vissza és talán javulás következik be állapotában. Egy perc múlva azonban Csikesz professzor örökre lehunyta szemét.

Dr Csikesz Sándor életrajza

Dr Csikesz Sándor felszentelt lelképásztor, egyetemi nyilvános rendes tanár, a magyar kir. Erzsébet királyi tudományos egyetem honoris causa dotokra, az egyetemnek volt dékánja és rektora 1886 január 8-án született a somogy megyei Drávfok községben. Az elemi iskolák elvégzése után a kecskeméti református főgimnáziumba iratták be és 1904-ben ott is érettségizett. Majd Budapesten a református Theológiai Akadémián folytatta tanulmányait, ahol 1910 október 29-én szerezte meg az abszolutóriumot, majd lelkészi oklevelet. A dunántúli Kiscsányoszi református eklézsiája 1911 március 19-én lelkésznek választotta. Itt működött a világháború kitöréséig, amikor is

1914 augusztus 15-én az egyik dunántúli gyalogezreddel a harcra vonult. 1918 december 7-én szerelt le mint tábori lelkész, megszervezvén magának a katonai lelkészi II. osztályú érdemkeresztet a kardokkal.

Egy ideig a Dunántúlon lelkészkedett, majd 1923 március 27-én Magyarországra főméltóságú kormányzója egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte.

Dr Csikesz Sándor református élete a puritán egyszerűség és a munka jegyében telt el. A debreceni egyetemen a református hittudományi karnak 1925-26, 1933-34. tanévben dékánja és 1926-27, 1934-35. tanévben prodekanja, a hittudományi alapvizsgálati és szigorlati bizottság tagja, az egyetemi testnevelési bizottság tagja, a tiszántúli református egyházkerület tanácsbírája, a debreceni református kollégium levéltárnoka, az egyházkerületi Diakonissza Bizottságának ügyvivő alelnöke és több egyházkerületi bizottságnak és a második lelkészkepesítő vizsgáló bizottságnak tagja, a debreceni református kollégium felsőoktatási tanács tagja, az Országos Református Lelkészegyesület alelnöke, a „Theológiai Szemle” c. tudományos folyóirat és a „Theológiai Tanulmányok” c. tudományos könyvsorozat szerkesztője, a Kálvineum igazgatótanácsának tagja, az ORLE diszelnöke, az Országos Református Presbiteri Szövetség alelnöke s hivatalos lapjának: a „Magyar Presbyter”-nek főmunkatársa. Az Egyetemes Konvent sajtóbizottságának és műemlék s levéltári és peróchiális könyvtári bizottságának tagja, a „Magyar Protestáns Sajtószövetség” választmányi tagja, az „Országos Református Jóléti Társulat” igazgatósági tagja, az ORTAN alapító tagja, a pécsi egyetem baráti körének alapító tagja, a „Protestantischer Weltverband” és az „Internationaler Christl. Presse Verein” magyarországi képviselője. A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság igazgatója.

lasztmányának és irodalmi, tudományos és művészeti osztályának tagja, a felsőbaranyai egyházmegye harkányideki lelkészi körének tiszteletbeli tagja. A debreceni Tisza István Tudományos Társaság rendes tagja. Volt cs. és kir. tábori lelkész, a katonai lelkészi II. osztályú érdemkeresztnek a kardokkal és az érettségizés után a kecskeméti református főgimnáziumba iratták be és 1904-ben ott is érettségizett. Majd Budapesten a református Theológiai Akadémián folytatta tanulmányait, ahol 1910 október 29-én szerezte meg az abszolutóriumot, majd lelkészi oklevelet. A dunántúli Kiscsányoszi református eklézsiája 1911 március 19-én lelkésznek választotta. Itt működött a világháború kitöréséig, amikor is

E tisztségek mellett, mint igazi református lelkész, minden református akcióban részt vesz. Balta Zár püspök mellett azokban az időkben ő képviseli leginkább a hajlíthatatlan és megalkuvást nem tűró kálvinista szellemet. Tanítványai szeretik és ő mindenben ott van, ahol tanítványait segítheti.

Végakarátában is azt hagyta meg, hogy koszorúkat koporsóján ne helyezzenek el, hanem a koszorúkra szánt összegeket a barátok és egyesületek juttassák el a rektori hivatalnak, hogy az így befolyt összegeket a református hittanhallgatók pályamunkájának jutalmazására fordítsák.

Eletemben különösképpen nagy gondot fordított a tanulmányaikat külföldön folytató teológusok megsegítésére. A devizazárlatról megjelent rendeletig saját maga is elküldötte a földemének egy részét a külföldi egyetemeken tanuló teológusoknak.

Az egyetem gyásza

Dr Csikesz Sándor egyetemi professzor halálát vasárnap korán reggel jelentették a rektorának, aki déli fél egy óra összehívta a karok ülését. Ezen az ülésen dr Vasady Béla az egyetem hittudományi karának ezidei dékánja jelentette be dr Csikesz Sándor tanárnak halálát. A kari ülés Csikesz Sándor emlékét jegyzőkönyvben örökítette meg és ez ülésből dr Hüttl Tivadar, az egyetem rektora a következő szövegű táviratot intézte a kultuszminisztériumnak:

Dr Csikesz Sándor professzor elhunyt, temetése szerdán délután 3 órakor. Rektor.

Hasonló táviratokat és értesítéseket küldtek a soproni evangélikus teológiai karhoz, a hazai református teológiai Akadémiának Budapestre, Pápára és Sárospatakra, továbbá a miskolci, a pápai és a budapesti püspököknek, az egyetemi konventnek és a pécsi Erzsébet tudományegyetemnek, valamint a csányoszi református lelkésznek, míg latinnyelven megírt gyászjelentésen a külföldi egyetemekkel fogják tudatni a debreceni

univerzitás és a református egyház mélyszégyes gyászát.

A temetés rendje

Vasárnap a kora délutáni órákban dr Révész Imre püspöknél megjelent az egyetem hittudományi karának tanszékének elnöke Vasady Béla ezidei dékánja és jelentették a hittudományi kar és a református egyház mélyszégyes gyászát. Dr Révész Imre püspök mélyszégyes megrendüléssel vette tudomásul a gyászírt és a kar tagjaival megállapították dr Csikesz Sándor temetésének rendjét. Eszerint dr Csikesz Sándor koporsóját 20-án, kedden este a Központi Egyetem diszudvarán ravatalozzák fel, hogy 21-én délután egy óráig lesz kiterítve, ez idő alatt a teológus ifjúság tógas diákjai állanak díszőrséget a katalok körül. 21-én, szerdán délután Csikesz Sándor koporsóját átvizsgálja a Köztemető díszravatalozójába és innen lesz a temetés, melynek rendje a következő:

I. A Kollégiumi Kántus gyászeneket énekel. II. Közének. III. Temetési beszédet mond és imádkozik dr Révész Imre püspök. IV. Közének. 300.

Díszközgyűlést tart Debrecen és Hajdú vármegye a Kormányzó országlásának 20 éves fordulóján

Az egész ország bensőséggel ünnepli meg Horthy Miklós kormányzó országlásának 20 éves fordulóját. Az ünnepségekből kivesszik a részüket Debrecen város és Hajdú vármegye törvényhatóságai is, mert úgy a városi, mint a megyei törvényhatóságai bizottság már

dícséret. V. Dr Hüttl Tivadar rektor beszéde. VI. Vasady Béla dékán beszéde. VII. Kállay Kálmán, a Kollégium igazgatója mond gyászbeszédet. VIII. A Soproni Theológiai Fakultás nevében beszél dr Kiss Jenő prodekan. IX. Az ORLE és az ORPSZ képviseltele nevében Szabó Imre budapesti esperes beszél. X. A hittanhallgatók nevében gyászbeszédet mond Jánossy Imre, a Kollégium esküdt felügyelője. XI. A Kollégiumi Kántus énekel.

Hétfőn délután 12 órakor az egyetem tanácsa dr Hüttl Tivadar elnök és a hittudományi kar dr Vasady Béla dékán vezetésével megjelentek dr Csikesz Sándor professzor rokonságánál és az egyetem, valamint a hittudományi kar részvételt tolmácsolták. Hétfőn délután az Erzsébet tudományegyetem teológiai fakultásától a következő részvételtávirat érkezett az egyetem rektorához: „Öszinte fájdalommal osztozunk az egyetem veszteségében. Temetésen egyetemünket dr Kiss prodekan képviseli és búcsúbeszédet mond. Az ágostai evangélikus hittudományi kar dékánja.”

cus elsején díszközgyűlést tart. Debrecen város díszközgyűlésének szónoka dr Révész Imre püspök, a törvényhatóságai bizottság örökös tagja lesz, Hajdú vármegye közgyűlésén pedig dr Uzonyi György országlásügyi képviselő mondja az ünnepi beszédet.

A vonat elé akart ugrani egy asszony

A Szoboszlai-uti vasúti sorompónál a vonat elé akarta magát vetni egy középkorú nő. A járőrök idejében észrevették és megakadályozták az öngyilkosságot. Azonnal rendőrt hívtak, akit az asszonyt előállította a kapitányságra. Kihallgatása során meg-

mondta, hogy Hulán Kálmánnak hívják, 44 esztendő, a Jókai ucca 4. szám alatt lakik.

A rendőrség megígérte, hogy lemond öngyilkossági szándékáról és ezután elbocsátották a kapitányságról.

Amíg moziban volt, betörtek egy bankigazgató lakásába

Másfélezer pengő értékű ékszert, ruhát és készpénzt zsákmányoltak

Vasárnap este Bodnár Géza bankigazgató felesége társaságában a moziba ment. Amikor 9 órakor hazatért, megdöbbenne látta, hogy lakásában többen tartózkodnak.

Benn volt a házmesterné, valamint többen a lakók közül. Közölték vele, hogy

távollétében betörők hatoltak a lakásba és az egyik szekrényt felleszítették.

A bankigazgató rögtön megállapította, hogy a szekrényben lévő készpénz,

360 pengőt elvitték a betörők, de ezenkívül magukkal vitték másfélezer pengő értékű ékszert és egy vadonatúj öltönyt.

Bodnár Géza nyomban értesítette a betörőkről a rendőrséget, ahol megindították a nyomozást.

Kiderült, hogy a betörést a házmesterné fedezte fel, aki a szokott időben, este 8 órakor be akart menni a lakásba, hogy elvégezze a bankigazgatók által reabizott teendőket. A lakás ajtaja nyitva volt, úgyszintén feltörve találta a szekrényt is. Ekkor szólt a lakóknak, akik mindaddig

őrizték a lakást, amíg Bodnár Géza és felesége hazaérkezett.

A rendőrség erőlesen nyomoz a betörők után.

Megfagyott egy elmebeteg

Csuka Lajos 46 éves elmebeteg mikerpöcsi napszámos az erdőbe ment fát vágni. Közben a kimerültség miatt leült pihenni és elaludt. Órák múlva találták rá, de akkor már halott volt. A szerencsétlen ember megfagyott.

Hungária filmszínház

MA is a

Gunga Din

a nők három kedvencének: VICTOR MC. LAGLEN-nek, CARRY GRANT-nak, DOUGLAS FAIRBANKS-nak főszereplésével!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Közlése tőről

ány nagyhatású teljesen alap-áll, amellelt, és barátság is lett hadsereg gátása az esztál olyan esennek a barát-égnek keretébe

adás

órákba lépnek ajnani 4 órakor est a Mosel irá-ál, a helyen, ahol ek két francia előző napokhoz aknatüz előzte rövid járőrca-

ó gépei elre-szízget fölött, támadást inrtok ellen és repülést haj-ország északi se felett.

arc nélkül folyt

omboló

ú kitörése óta

Yok ellen

ezó: kinek a cenzura nélkül kézzel agy nyomtatott gy ilyet szájjal, és útján, esetleg Azokat, akik k, egytől két hó-ónnel büntetik. nagántisztviselők gári jogaitak is

nggyel lapok

rauer, Németer-Hitler birodalmi lamint Ribbentrop yminiszter nevé-elyezett. (Havas.) A kor-elnök az alsóház- Lehetséges, hogy urchill a tenger-na-zintén felszólal. —

a hideg

ébe a nyugat felől gő enyhülést oko-ztében a Dunánt-úlon csök mértékben a leti felében hideg-6, -8 volt a sabb értéke. gati, északnyugati óként az ország gati részén hava-köd. A hideg az en mérséklődik, hőmérséklet csök-

Mérsé

A magy beáramló zolt. Enne tülön csök mértékben a leti felében hideg-6, -8 volt a sabb értéke. gati, északnyugati óként az ország gati részén hava-köd. A hideg az en mérséklődik, hőmérséklet csök-



Pigniczky István

A szegeci hírneves Brauswetter órásnak tanítványa
12 évig előadó a szakmunkások volt. — CSAPO UTCA 12. SZ.

hogy megkíséreljék megerősíteni az újonnan elfoglalt vonalakat.

Rájöttek, hogy igen nehéz berendezkedni a megerősített első vonalakban, mert a finnek olyan alaposan elpusztították az előretolt állásokat, hogy a szovjetorszoknak hosszú időre volt szükségük, amíg fedezéket találtak.

A finneknek egyébként sikerült visszavonulásuk előtt mintegy száz aknát elhelyezni az előretolt állásokban. Biztos forrásból származó értesülések szerint

a szovjetorszok jelentékeny veszteségeket szenvedtek a robbanás következtében. Hír szerint 15 harcikosí futott aknára.

A karéliai földszoroson folyó hadműveletekben beállott szünethez hozzájárult az a hatóságos tevékenység is, amelyet a finn légi erő az utóbbi napokban kifejtett. A finn repülők, akik új külföldi gépeket kaptak, nemcsak a szovjet bombavetőgépek elpusztításában értek el nagy sikereket, hanem bombázták a szovjetsapatok összekötéseit és az utánpótlási központokat is.

Más értesülések szerint a finn repülőknél

a karéliai földszorosról Leningrádba vezető vasútvonalakat is sikerült néhány helyen megrongálniok. Ha ez tényleg így van, akkor a szovjetorszok igen nehéz helyzetbe kerültek, minthogy a karéliai arcvonalon összpontosított 15 szovjethadosztálynak rengeteg élelmiszerre van szüksége.

Mannerheim tábornagy a csapatokhoz intézett napiparancsban közölte, hogy nagyszámú tüzérésszel ellátott gyalogságot küldött a finn állások megerősítésére. A finnek által Summánál jelenleg elfoglalt vonal ép oly megerősített, mint a kiürített vonal. A második vonal mögött még sok más vonal húzódik, amelyek úgy építettek meg, hogy függetlenek az őket megelőző vonalaktól.

Finnországból érkezett jelentések szerint

a Krasznaja Zvezda, a vörös hadsereg lapja dicséri a finn katonák bátorságát.

A lap szerint a szovjetsapatok a finnek által elhagyott állásokban gölyöktől szinte szitává lött katonákat találtak,

akiknek keze azonban még mindig fogta a géppukát.

Február folyamán a finnek 140 szovjetgépet löttek le. (MTI)

Helsinki, február 19. (Havas.) A finn vezérkar jelentése szerint a finnek február 1. óta legalább 160 szovjetgépet löttek le. Ezzel a finn-szovjet háború megindulása óta 412 szovjet repülőgépet löttek le. (MTI)

Roosevelt hajóútja

Newyork, február 19. (Német Távirati Iroda.) Roosevelt elnök hétfőn Kristobalban ismét a Duscamoussa amerikai cirkáló fedélzetére szállt. Az elnök előzően megtekintette a megerősített panamai övezetben az

erődítményeket. A cirkáló a Csendes-óceán felé haladt, de nem tudják, hogy hová érkezik. Hír szerint Roosevelt visszafelé találkozik akar Ryddol Panama elnökével, hogy megbeszélést folytasson vele. (MTI)

A svéd király bizalmas levelét vitte Roosevelthez Bertil svéd herceg

London, február 19. (Magyar Távirati Iroda.) Bertil herceg, a svéd trónörökös harmadik fia, Washingtonba érkezve a Fehér Házba ment. — Hosszasan tanácskozott Roosevelt elnökkel s átadta neki nagyatya, Gusztáv svéd király sajátkezű bizalmas le-

velét. Washingtoni jólértesült körök úgy tudják, hogy a király levele Roosevelt támogatását kérte ahhoz a tervhez, hogy Svédország bizottságot küld az Egyesült Államokba, ahol az fegyvereket vásárol Finnország számára.

Skandináv miniszteri találkozó

Kopenhága, február 19. (Német Távirati Iroda.) Dánia, Norvégia és Svédország külügyminisztereinek kopenhágai értekezését véglegesen február 24-re, szombatra és február 25-re,

vasárnapra tűzték ki. Az értekezleten megtárgyalják mindazokat a kérdéseket, amelyek a mostani helyzetben különösen érintik a résztvevő államokat. (MTI)

Gusztáv svéd király nem akar felelősséget vállalni azért, hogy országa háborúba keveredjen

Stockholm, február 19. (Havas.) Gusztáv svéd király az államtanácsban kijelentette, hogy már az első pillanatban közölte Finnországgal, hogy Finnország nem számíthat Svédország katonai közbelépésére. A király hangsúlyozta, hogy nem akar felelősséget vállalni azért, hogy országa háborúba keveredjen. (MTI)

testvérországnak, de már az első órában közöltük a finnekkel, hogy sajnos, nem számíthat Svédország katonai segítségére. Szíjárdan hiszem, hogyha Svédország ma Finnország érdekében közbelépne, ez számunkra azzal a nagy kockázattal járna, hogy nemcsak Szovjet-Oroszországgal keverednénk háborúba, hanem még más nagyhatalmakkal is. Ennek felelősségét nem vehetem magamra. Ezenkívül ha az említett lehetőségek bekövetkeznek, talán lehetetlenné válna, hogy Finnországnak tekintélyesebb segítséget nyújtsunk annál, amennyit ő ma Svédországtól kap s amelyre oly nagy szüksége van. Isten segítségével remélem, hogy azon az úton, amelyen elindultunk, ki tudjuk majd kerülni mindazt a szerencsétlenséget, amelylyel a háború jár. (MTI)

Stockholm, február 19. (Havas.) Gusztáv svéd király az államtanácsban a következő beszédet mondta: Az az óhajom, hogy a svéd nép előtt kifejtsem azt a nehéz és felelősségteljes helyzetet, amelyben ebben az órában vagyunk. Úgy hiszem, hogy elsőrendű kötelességünk országunkat lehető legtovább átvoltartani attól a vesztes összetűzéstől, mely most a világban dühög. Ezért a kormány és a parlament teljes hozzájárulásával tettük közzé semlegességű nyilatkozatunkat. A király ezután így folytatta: Allandóan és legnagyobb csodálattal kísérem figyelemmel Finnországot, testvér országunknak hősiességű küzdelmét a sülsúlyban lévő erők ellen. Svédország elejétől fogva arra törekedett, hogy önkéntesek küldésével s más úton is segítségére siessen a

Szenvedő beteg asszonyok gyakran már egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel is nagyon könnyű, lágy belkiürülést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát!

A budapesti észt követség közlése Észtország politikai helyzetéről

Budapesti Értesítő: Tekintettel arra, hogy az utóbbi napokban az észt politikai helyzettel kapcsolatban külföldi hírek láttak napvilágot, a budapesti észt követség a következőket közli:

1. Az észt kormány nem tud a szovjetorsz követelésekről, 2. Észtország kitarthat szigorú semlegessége mellett, viszonya minden szomszédjával jó és így azok a hírek, amelyek szerint se-

gélynyújtást kért néhány nagyhatalomtól, irányzatok és teljesen alkalatlanok. 3. Lettországgal Észtország katonai szövetségben áll, amellyel, hogy érdeklődésség és barátság is egybefűzi őket. Így a lett hadsereg főparancsnokának látogatása az észt hadsereg főparancsnoknál olyan esemény, amely csupán ennek a barátságának és érdeklődésségnek keretébe illeszthető. (MTI)

Fokozódik a német támadás

Párizs, február 19. (Havas.) Három nap óta a német támadás fokozódik s a járőrfelderítő rajtaütési és törbeteitési kísérletek megsokszorozódtak. Ezeknek a hadműveleteknek során vasárnap éjjel az egyik kisebb francia egység, amelyet az érintkezés fenntartásával bíztak meg,

a bizonytalan hajnali órákba lépnek működésbe. Tegnap hajnali 4 órakor kíséreltek meg rajtaütést a Mosel irányában, majdnem azon a helyen, ahol tegnap kísérletet tettek két francia állás elfoglalására. Az előző napokhoz hasonlóan igen heves aknázás előzte meg. A Saartól keletre rövid járőrcsapatok folytak.

eiszenvedte a járőrháború első vereségét.

Az angol légihaderő gépei elérpültek Helgoland sziget fölé, míg a németek két támadást intéztek a zangol partok ellen és négy nagy távolsági repülést hajtottak végre Franciaország északi és keleti vidéke felett.

Az angol légihaderő gépei elérpültek Helgoland sziget fölé, míg a németek két támadást intéztek a zangol partok ellen és négy nagy távolsági repülést hajtottak végre Franciaország északi és keleti vidéke felett.

Valamennyi repülés harc nélkül folyt le. (MTI)

Elsüllyedt egy angol torpedóromboló

London, február 19. (Havas.) A legutóbb elsüllyesztett Daring torpedóromboló immár a hatodik, amelyet az angol

haditengerészet a háború kitérése óta elvesztett. (MTI)

Szigorú rendszabályok a titkos propaganda ellen Romániában

Bukarest, február 19. (MTI) Tatarscu miniszterelnök hétfőn este a sajtó részére adott nyilatkozatában elítélően nyilatkozott azokról, akik részt akarnak venni a román egységben, nincsenek tekintettel arra, hogy a kormány nehéz feladatokkal küzd és beemlázott munkába kezdtek. Még az ország külpolitikáját is kikezdték, nehézségeket okoznak a kormánynak és ezért a kormány a titkos propaganda terjesztői ellen törvényt hozott, mely-

nek szövege a következő: „Szigorúan tilos bárkinek a cenzura előzetes hozzájárulása nélkül kézzel vagy géppel írott, vagy nyomtatott szöveget kiadni, avagy ilyet szájjal, vagy pedig kifüggesztes útján, esetleg más úton terjeszteni. Azokat, akik ebbe a vétségbe esnek, egytől két hónapig terjedhető börtönnel büntetik. Többé köz- vagy magánújságírók nem lehetnek és polgári jogukat is elvesztik.

Anglia túlerőt használt — írják az Altmark ügygel kapcsolatban a norvég lapok

Oslo, február 19. (Német TI.) A norvég sajtó egyöntetűen hangoztatja, Angliának a Jössing-fjordban elkövetett semlegesség sértése

vü ki sfaluban. Dr Brauer, Németország norvégiai követe Hitler birodalmi vezér és cancellár, valamint Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter nevében a sírra kisorszt helyezett.

a hadviselő nagyhatalmakkal súlyosan a nemzetközi jogba ütköző eljárás volt a kis semleges Norvégiával szemben.

London, február 19. (Havas.) A kormány tagjai kedden az Altmark ügyben több nyilatkozatot tesznek. Halifax külügyminiszter a Lordok Házában, Chamberlain miniszterelnök az alsóházban nyilatkozik majd. Lehetséges, hogy Chamberlain után Churchill a tengerügyi hivatal nevében szintén felszólal. — (MTI)

Altalában hangoztatják a lapok, hogy Anglia részéről túlerőt alkalmaztak a jogsértés elkövetésére.

London, február 19. (Havas.) A kormány tagjai kedden az Altmark ügyben több nyilatkozatot tesznek. Halifax külügyminiszter a Lordok Házában, Chamberlain miniszterelnök az alsóházban nyilatkozik majd. Lehetséges, hogy Chamberlain után Churchill a tengerügyi hivatal nevében szintén felszólal. — (MTI)

Az Aften-posten ezeket írja: Tény, — hogy Anglia súlyosan megsértette Norvégia semlegességét. Ha Jössing-fjord egy nagyhatalom lenne, valószínű elmaradt volna ez a nagy tett.

Mérséklődik a hideg
A magyar medencébe a nyugat felől beáramló enyhé levegő enyhülést okozott. Ennek következtében a Dunántúlon csökkent jelentős mértékben a hideg. Az ország keleti felében hidegebb volt, általában —6, —8 volt a hőmérséklet legmagasabb értéke.
Jóslás: Élénk nyugati, északnyugati szél. Több helyen, főként az ország nyugati és északnyugati részén havazás. Néhány helyen köd. A hideg az ország keleti felében mérséklődik, nyugaton viszont a hőmérséklet csökkenése várható.

Nagyon lesújtóan hat, hogy épen a nyugati hatalmak követték el ezt a túlkapást, hiszen mindig azt állítják, hogy a semleges államokért, a semleges államok szabadságáért és önállóságáért is harcolnak. (MTI)

Oslo, február 19. (Német TI.) Azokat a német tengerészeket, akik az Altmark elleni angol rajtaütés során életüket veszítették, hétfőn délután 16 óra 30 perckor kísérték utolsó útjukra Sogndal ne-

SIKESZ SA

Nemcsak a...
ságot, de az...
must pótolh...
Csik esz S...
szor, a de...
mánygye...
professzor...
debreceni...
hunyt.
Csikesz...
már hossza...
Egy éve Bu...
a magyar ká...
szerűbb term...
állítást rende...
nyában, majd...
tegnap kísér...
állás elfogla...
használt igen...
aknázás elő...
A Saartól ke...
latozások foly...
Az angol lé...
pültek Helg...
míg a német...
intézték a z...
négy nagy t...
hajtottak vé...
és keleti v...
felett.
Valamennyi...
repülés harc...
nélkül folyt...
le. (MTI)

Dr Csik...
lelképásztor...
és tanár, a...
baranyai...
király tudom...
em honoris...
causa dotok...
dékánja és re...
anuar 8-án...
született a...
községben. A...
se után a ke...
gimmáziumba...
ott is érette...
a reformát...
folytatta a...
tóber 29-...
törümot, a...
dunántúli...
eklezsájak...
késznek va...
világháború...
kor is

1914 auguszt...
dunántúli gy...
terre vonult...
szerekl...
megszereze...
lelkészi II. o...
tet

Egy ideig a...
dett, majd...
gyarország...
ja egyete...
kinevezte...
Dr Csik...
te a purit...
gyében tel...
református...
—26, 1933—34...
1926—27, 1934...
ja, a hittudom...
gorlati bizotts...
nevelési bizotts...
formátus egyhá...
debreceni refor...
tárnoka, az eg...
Bizottságnak ügy...
egyházkerületi...
dik lelkész...
nak tagja...
gium felső...
szágos Re...
elnöke, a...
mányos fo...
nalmányok...
zat szerkesztője...
tanácsának tagja...
az Országos Re...
vetség alelnöke...
„Magyar Presby...
Az Egyetemes...
nak és műemlék...
lis könyvtári biz...
gyar Protésztáns...
mányi tagja, az...
Jóleti Társulat...
ORTAN al...
baráti kör...
tantsér...
nacionál...
gyarország...
testáns Iro...

Az...
Dr Csik...
professzor...
reggel...
Béla az...
lélessé...
Béla az...
nak az...
es más...
Csikesz...
kari ülé...
gyógyít...
ez ülése...
tem reakt...
tatot int...
nak:

Dr Csik...
hínyt.
Hasonló...
ket költö...
theologia...
Pápa az...
miskolci...
és a pecsi...
néb. vala...
tri lelkész...
gyarország...
mekkel

közlése zetéről

néhány nagyhata-
lak és teljesen alap-
szággal Esztorozság
gben áll, amellelt,
ég és barátság is
ly, a lett hadsereg
látogatása az észti
noknál olyan ese-
pán ennek a barát-
bözösségnek keretébe

madás

nali órákba lépnek
ap hajnali 4 óraker
tautitást a Mosel irá-
azon a helyen, ahol
tettek két francia
Az előző napokhoz
es aknatüz előzte
eletre rövid járőrca-

aderő gépei elre-
nd sziget fölött,
két támadást in-
ol partok ellen és
olsági repülést haj-
ranciaország északi
vidéke felett.

és harc nélkül folyt

lóromboló

háború kitörése óta

ályok a ellen

kövekező:

os bárkinek a cenzura
rulása nélkül kézzel
tt, vagy nyomtatott
avagy ilyet szájjal,
ggesztes útján, esetleg
zteni. Azokat, akik
esnek, egytől két hó-
börtönnel büntetik.
agy magánisztitviselők
és polgári jogait is

sznált ügyvel ég lapok

Dr Brauer, Németor-
követe Hitler birodalmi
lár, valamint Ribbentrop
i külügyminiszter nevé-
szorít helyezett.
uar 19. (Havas.) A kor-
dden az Altmark ügyben
zatot íszenek. Halifax
a Lordok Házában,
iniszterelnök az alsóház-
majd. Lehetséges, hogy
án Churchill a tengerma-
ében szintén felszólal.

odik a hideg

nedencebe a nyugat felől
ne levegő enyhülést oko-
következtében a Dunánt-
jelentős mértékben a
zág keleti felében hide-
talában —6, —8 volt a
legmagasabb értéke.
nk nyugati, északnyugati
elyen, főként az ország
zaknyugati részén hava-
helyen köd. A hideg az
li felében mérséklődik,
zont a hőmérséklet csök-
ató.

Dr CSIKESZ SÁNDOR

Nemcsak a magyar kálvinista pap-
ságot, de az egész magyar kálviniz-
must pótolhatatlan veszteség érte:
Csikesz Sándor egyetemi profesz-
zor, a debreceni Tisza István-Tudom-
ányegyetem hittudományi karának
professzora vasárnap hajnalban a
debreceni ideggyógyászati klinikán el-
hunyt.

Csikesz Sándor egyetemi professor
már hosszabb idő óta betegkedett.
Egy éve Budapesten összegyűjtötte
a magyar kálvinista szellem legnagyobb
szertűbb termékeit és ott hatalmas ki-
állítás rendezett. A kiállítás túlfeszít-
tett munkája annyira megviselte a
professzor szervezetét, hogy akkor
egy könnyebb természetű szívzselhü-
dést kapott. Azóta Csikesz Sándor
professzor állandóan orvosi kezelés
alatt állott. A folyó tanév elején Csi-
kesz Sándor meghirdette ugyan elő-
adásait, de az ősszel megbetegedett.
Karácsony táján, a felév befejezte
után vakációját Budapesten töltötte

és amint megírtuk, az egyik fővárosi
szívstanatóriumában kezeltette magát.
A szanatóriumból február első napjai-
ban érkezett vissza Debrecenbe. Úgy
volt, hogy előadásait megkezdte. Két
nappal ezelőtt azután egy újabb attack
jelentkezett Csikesz Sándor profesz-
szornál. Összesített és elvesztette eszmé-
léletét. Beszállították a debreceni
ideggyógyászati klinikára. Vasárnap
hajnalban Csikesz professzornál az
agónia jelei mutatkoztak. Értesítet-
ték azonnal a Debrecenben tartózkodó
rokonait is, akik azonnal a nagybeteg
tanár ágyához siettek.

Vasárnapra virradóra hajnalban öt
órákor Csikesz professzor egy pillan-
atra felnyitotta szemeit.

**Hozzátartozói azt hitték, hogy
eszméletét nyerte vissza és talán
javulás következik be állapotá-
ban. Egy perc múlva azonban
Csikesz professzor örökre le-
hunyt a szemét.**

Dr Csikesz Sándor életrajza

Dr Csikesz Sándor felszentelt
lelképásztor, egyetemi nyilvános ren-
des tanár, a magyar kir. Erzsébet
király tudományos egyetem honoris
causa dotokra, az egyetemnek volt
dékánja és rektora 1886 január 8-án
született a somogy megyei Dráva-
fok községben. Az elemi iskolák elvégzé-
se után a kecskeméti református fő-
gimnáziumba iratták be és 1904-ben
ott is érettségizett. Majd Budapesten
a református Theológiai Akadémián
folytatta tanulmányait, ahol 1910 ok-
tóber 29-én szerezte meg az abszolu-
tóriumot, majd lelkészi oklevelet. A
dunántúli Kiscsányoszi református
ekléziája 1911 március 19-én lel-
késnek választotta. Itt működött a
világháború kitöréséig, amikor is

1914 augusztus 15-én az egyik
dunántúli gyalogezreddel a harc-
terre vonult. 1918 december 7-én
szerezte le mint tábori lelkész,
megszerezvén magának a katonai
lelkészi II. osztályú érdemkeresz-
tet a kardokkal.

Egy ideig a Dunántúlon lelkészke-
dett, majd 1923 március 27-én Ma-
gyarország főméltóságú kormányzó-
ja egyetemi nyilvános rendes tanárrá
kinevezte.

Dr Csikesz Sándor református éle-
te a puritán egyszerűség és a munka je-
gyében telt el. A debreceni egyetemen
a református hittudományi karnak 1925
—26, 1933—34. tanévben dékánja és
1926—27., 1934—35. tanévben prodekan-
ja, a hittudományi alapvizsgálati és szig-
orlati bizottság tagja, az egyetemi tes-
nevelési bizottság tagja, a tisztántúli re-
formátus egyházkerület tanácsbírája, a
debreceni református kollégium levél-
tárnoka, az egyházkerületi Diakónissza
Bizottságának ügyvivő alelnöke és több
egyházkerületi bizottságnak és a másod-
dik lelkészképzési vizsgálati bizottság-
nak tagja, a debreceni református kollé-
gium felsőoktatási tanács tagja, az Or-
szágos Református Lelkészeség-
alelnöke, a „Theológiai Szemle” c. tudom-
ányos folyóirat és a „Theológiai Tanulmányok”
c. tudományos könyvsorozat szerkesztője,
a Kálvineum igazgató-
tanácsának tagja, az ORLE diszelnöke,
az Országos Református Presbiteri Szö-
vetség alelnöke s hivatalos lapjának: a
„Magyar Presbyter”-nek főmunkatársa.
Az Egyetemes Konvent sajtóbizottságá-
nak és műemlék s levéltári és paróchiá-
lis könyvtári bizottságának tagja, a „Ma-
gyar Protestáns Sajtószövetség” választ-
mányi tagja, az „Országos Református
Jóléti Társulat” igazgatósági tagja, az
ORTAN alapító tagja, a pécsi egyetem
baráti körének alapító tagja, a „Protes-
tantischer Weltverband” és az „Inter-
nationaler Christl. Presse Verein” ma-
gyarországi képviselője. A Magyar Pro-
testáns Irodalmi Társaság igazgatóvá-

lasztmányának és irodalmi, tudományos
és művészeti osztályának tagja, a felső-
baranyai egyházmegye harkányideki lel-
készi körének tiszteletbeli tagja. A deb-
receni Tisza István Tudományos Társa-
ság rendes tagja. Volt cs. és kir. tábori
lelkész, a katonai lelkészi II. osztályú
érdemkeresztnek a kardokkal és az észti
fehércsillag érdemrend közepkeresztje-
nek tulajdonosa. A debreceni lelkész-
képző intézet volt ny. r. tanára.

E tisztségek mellett, mint igazi re-
formátus lelkész, minden református
akcióban részt vesz. Balta z á r pü-
söpök mellett azokban az időkben ő
képviseli leginkább a hajlíthatatlan és
megalkuvást nem tűró kálvinista szel-
lemet. Tanítványai szeretik és ő min-
denben ott van, ahol tanítványait se-
gítheti.

Végakarataiban is azt hagyta
meg, hogy koszorúkat koporsóján
ne helyezzenek el, hanem a kos-
zorúkra szánt összegüket a ba-
rátorok és egyesületek juttassák el a
rektori hivatalnak, hogy az így
befolyt összegeket a református
hittanhallgatók pályamunkájának
jutalmazására fordítsák.

Eletemben különösképpen nagy gon-
dot fordított a tanulmányaitak kül-
földön folytatató teológusok megsegí-
tésére. A devizazárlatról megjelent
rendeletig saját maga is elküldötte a
jövendelmének egy részét a külföldi
egyetemen tanuló teológusoknak.

Az egyetem gyásza

Dr Csikesz Sándor egyetemi
professzor halálát vasárnap korán
reggel jelentették a rektornak, aki
deli fél egy órára összehívta a karok
ülését. Ezen az ülésen dr Vasady
Béla az egyetem hittudományi kará-
nak ezidei dékánja jelentette be dr
Csikesz Sándor tanárnak halálát. A
kari ülés Csikesz Sándor emléket
jegyzőkönyvben örökítette meg és
ez üléstől dr Hüttl Tivadar, az egye-
tem rektora a következő szövegű táv-
iratot intézte a kultuszminisztérium-
nak:

Dr Csikesz Sándor professzor el-
hunyt, temetése szerdán délután
3 órákor. Rektor.

Hasonló táviratokat és értesíté-
ket küldtek a soproni evangélikus
theológiai karhoz, a hazai református
theológiai Akadémiának Budapestre,
Pápára és Sárospatakra, továbbá a
miskolci, a pápai és a budapesti pü-
söpöknek, az egyetemi konventnek
és a pécsi Erzsébet tudományegyetem-
nek, valamint a csányoszi református
lelkészeknek, míg latinnyelven meg-
írt gyászjelentésen a külföldi egyete-
mekkel fogják tudatni a debreceni

univerzitás és a református egyház
mélyesége gyászát.

A temetés rendje

Vasárnap a kora délutáni órákban
dr Révész Imre püspöknél megie-
lent az egyetem hittudományi kara-
nak tanszékülete élén Vasady Béla
ezidei dékánal és jelentették a hit-
tudományi kar és a református egy-
ház mélyesége gyászát. Dr Révész
Imre püspök mélyesége megrendülé-
sel vette tudomásul e gyászírt és a
kar tagjaival megállapították dr Csi-
kesz Sándor temetésének rendjét.
Eszerint dr Csikesz Sándor koporsó-
ját 20-án, kedden este a Központi
Egyetem diszudvarán ravatalozzák
fel, hogy 21-én délután egy óráig lesz
kiterítve, ez idő alatt a teológus
ifjúság tógás diákjai allanak diszorsé-
g a katalok körül. 21-én, szerdán
délben Csikesz Sándor koporsóját át-
viszik a Köztemető diszravatalozójá-
ba és innen lesz a temetés, melynek
rendje a következő:

I. A Kollégiumi Kántus gyászené-
ket énekel. II. Közének. III. Temetési
beszédet mond és imádkozik dr Ré-
vész Imre püspök. IV. Közének. 300.

Díszközgyűlést tart Debrecen és Hajdú vármegye a Kormányzó országzásának 20 éves fordulóján

Az egész ország bensőséggel ün-
nepli meg Horthy Miklós kormányzó
országzásának 20 éves fordulóját.

Az ünnepségekből kivesszik a ré-
szüket Debrecen város és Hajdú
vármegye törvényhatóságai is,
mert úgy a városi, mint a megyei
törvényhatósági bizottság már-

dicséret. V. Dr Hüttl Tivadar rektor
beszéde. VI. Vasady Béla dékán be-
széde. VII. Kállay Kálmán, a Kollé-
gium igazgatója mond gyászbeszédet.
VIII. A Soproni Theológiai Fakultás
nevében beszél dr Kiss Jenő prode-
kán. IX. Az ORLE és az ORPSZ kép-
viselőite nevében Szabó Imre buda-
pesti esperes beszél. X. A hittanhall-
gatók nevében gyászbeszédet mond
Jánossy Imre, a Kollégium esküdt fel-
ügyelője. XI. A Kollégiumi Kántus
énekel.

Hétfőn délben 12 órákor az egye-
tem tanácsa dr Hüttl Tivadar élén és
a hittudományi kar dr Vasady Béla
dékán vezetésével megjelentek dr
Csikesz Sándor professzor rokonsá-
gánál és az egyetem, valamint a hit-
tudományi kar részvétét tolmácsol-
ták. Hétfőn délben az Erzsébet tu-
dományegyetem teológiai fakultásá-
tól a következő részvététávirat érke-
zett az egyetem rektorához: „Öszinte
fájdalommal osztozunk az egyetem
veszteségében. Temetésen egyete-
münket dr Kiss prodekan képviseli
és búcsúbeszédet mond. Az ágostai
evangélikus hittudományi kar dékán-
ja.”

cius elsején díszközgyűlést tart.
Debrecen város díszközgyűlésének
szónoka dr Révész Imre püspök, a
törvényhatósági bizottság örökös tag-
ja lesz, Hajdú vármegye közgyűlésén
pedig dr Uzonyi György ország-
gyűlési képviselő mondja az ünnepi
beszédet.

A vonat elé akart ugrani egy asszony

A Szoboszlai-úti vasúti sorompónál
a vonat elé akarta magát vetni egy
középkorú nő. A járőrelők idejében
észrevették és megakadályozták az
öngyilkosságot. Azonnal rendőrt hív-
tak, akit az asszonyt előállította a ka-
ptányságra. Kihallgatása során meg-

mondta, hogy Hulán Kálmáné-
hívják, 44 esztendő, a Jókai ucca 4.
szám alatt lakik.

A rendőrségen megígérte, hogy le-
mond öngyilkossági szándékáról és
ezután elbocsátották a kapitányság-
ról.

Amíg moziban volt, betörtek egy bankigazgató lakásába

Másfélezer pengő értékű ékszert, ruhát és készpénzt
zsákmányoltak

Vasárnap este Bodnár Géza
bankigazgató felesége társaságában a
moziba ment. Amikor 9 órákor haza-
tért, megdöbbenve látta, hogy

lakásában többen tartózkodnak.

Benn volt a házmesterné, valamint
többen a lakók közül. Közölték vele,
hogy

távollétében betörők hatoltak a
lakásba és az egyik szekrényt
felkészítették.

A bankigazgató rögtön megállapí-
totta, hogy a szekrényben lévő kész-
pénzt,

360 pengőt elvitték a betörők,
de ezenkívül magukkal vitték
másfélezer pengő értékű ékszert
és egy vadonatúj öltönyt.

Bodnár Géza nyomban értesítette a
betörésről a rendőrséget, ahol meg-
indították a nyomozást.

Kiderült, hogy a betörést a ház-
mesterné fedezte fel, aki a szokott
időben, este 8 órákor be akart menni
a lakásba, hogy elvégezze a bankigaz-
gatók által reábizott teendőket. A
lakás ajtaja nyitva volt, úgyszintén
feltörve találta a szekrényt is. Ekkor
szólt a lakóknak, akik mindaddig

Hungária filmszínház

MA is a

Gunga Din

a nők három kedvencének: VICTOR
MC. LAGLEN-nek, CARRY GRANT-
nak, DOUGLAS FAIRBANKS-nak fő-
szereplésével!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

A mezőgazdasági munkások családi munkabérendszere a városi mezőgazdasági bizottság előtt

Debrecen város mezőgazdasági bizottsága vasárnap délelőtti a városháza kistanácstermében gyűlést tartott Csáky János elnöklésével.

Baranya vármegye feliratot intézett a földművelésügyi miniszterhez, kérve, hogy a mezőgazdasági munkások részére állapítsanak meg családi munkabérendszert, olyanformán, hogy a háromnál több gyermekes mezőgazdasági munkások családi pótlékban részesüljenek. Az előadói javaslat támogatására ajánlotta az átiratot, bár kifejezte azt az aggályt, hogy a családi munkabérendszert nagyon kétélű dolog, hiszen megtörténhetik az, hogy a gazdák egyrésze arra az álláspontra helyezkedik, hogy a családtagok mezőgazdasági munkás sem dolgozzak többet, mint a nőtlen, tehát inkább ezeket fogadják fel.

Mike János azt javasolta, hogy várják meg az új cselédtörvényt. Polgáry Miklós ugyancsak a napirendről való levétel mellett volt.

Kállai Sándor hangoztatta, hogy az új cselédtörvény egész más dolgokat fog tartalmazni, mint amiről most szó van. Kérte, hogy ne csak a többgyermekes családokat, hanem már az egygyermekes mezőgazdasági munkásokat is részesítsék családi pótlékban és pedig úgy, hogy esetleg az állam térítse meg a gazdáknak a többmunkabérről adóelírás, vagy adóelengedés által.

A bizottság végül is elfogadta az előadói javaslatot.

Zöld László egy régebbi gyűlésen szövegét, hogy a darálómalmok kartellszerűen felemelték az őrési díjakat. A bizottság ebben az ügyben megkereste a polgármestert, aki közölte, hogy meghallgatta a kereskedelmi és iparkamarát és az ipartestületet és megállapította, hogy az őrési díj szabad egyezkedés tárgya.

Felhívta egyébként az ipartestület sőtöszakosztályának malomosztályát, hogy az őrési díjakat a gazdasági érdekeltségekkel való tárgyalás alapján állapítsa meg.

A bizottság a mezőgazdasági kamara útján felkérte a polgármestert, hogy támogassa a pirostarka marhatenyésztést. A mezőgazdasági kamara most értesítette a bizottságot, hogy tervezetét dolgozta ki a pirostarka marhatenyésztés feljavitására és Debrecen város a törvényileg előírt apaállatbeszerzési kötelezettségét teljesíti.

Az apaállatvizsgáló bizottságba rendes tagnak Mike Jánost, póttagnak Zöld Lászlót választották be.

A gazdák kérték, hogy az állategészségügyi vizsgálatokat és az állatösszeírásokat ne állategészségügyi körzetenként, hanem pusztarészenként hajtsák végre, hogy így a gazdáknak ne kelljen messzire felhajtaniuk az állatokat.

Bajmóczy Endre dr állatorvos rámutatott arra, hogy a miniszter rendelkezett az állategészségügyi körzetenként való összeírást, de megkülönböztetendő munkacsoport sem áll rendelkezésre ahhoz, hogy pusztarészenként végezzék el a munkálatokat.

Zöld László kérésére a bizottság a kamara útján feliratot intéz a földművelésügyi miniszterhez, kérve, hogy az arató és kéveköto gépekhez szineget és alkatrészeket vámentesen lehessen behozni és ugyancsak vámentesen lehessen behozni olyan mező-

gazdasági gépeket, amiket Magyarországon nem gyártanak.

Csáky János elnök rámutatott arra, hogy a Debrecen város határában lévő belvizek levezetésére és a vízlefolyás rendezésére a tervezet a kulturtermelői hivatal elkészítette és jóváhagyás végett felterjesztette a miniszterhez. A jóváhagyás még nem történt meg, bár most sürgős volna, mert a hőtömegek olvadásakor bajok lehetnek. Tekintettel arra, hogy nagyfotosságú gazdaérdekekről és nagy területről van szó, javasolta, hogy sürgessék meg a jóváhagyást.

A bizottság így határozott. Polgáry Miklós szövegét, hogy a járulékok kiadását több munkacsoporttal kellene végzetni, mert ezen a téren jelenleg tarthatatlan állapotok vannak. Ugyancsak javasolta, hogy a polgármestert sürgősen keressék meg a hőellátásnak nemcsak a város

Lakodalmakra

társas összejövetelekre
vegye igénybe a **PÁLL-söröző** különtermeit!

uccán, de az országutakon való elvégzetésére is.

Az indítványokat a bizottság magáévá tette.

Léva a imre rámutatott arra, hogy sok olyan mezőgazdasági munkásnak, akinek 65 éves kora után illetékes volna az öregségi járadék, elutasították a kérését arra hivatkozással, hogy 150 pengő keresetük van. Kéri, hogy vizsgálják felül ezeket a kérelmeket és adják meg a segílyt mindenkinek.

Polgáry Miklós után Kállai Sándor hangoztatta, hogy vannak olyan öreg gazdasági cselédek, akik felkennőre elállanak gyümölcs, vagy kertcsösznek, ezt azonban nem lehet megjelölésnek tekinteni.

Gala mb Ferenc javasolta, hogy irjanak fel a miniszterhez, kérve, hogy a 150 pengős határt emelje fel 300 pengőre.

A javaslatot elfogadták s ezzel a gyűlés délben véget ért.

Presbiteri gyűlés

A debreceni református egyház presbiteriuma szerdán délután 5 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart.

Tárgyak: A gazdasági bizottság jelentése és javaslata az egyházi tisztviselők (lelkészek, tanárok, tanítók, közigazgatási tisztviselők stb.) és alkalmazottak fizetésének részben való visszaállítására és azzal összefüggő kérdések tárgyában. Jelentés az egyház kárára reverzalist adott egyháztagok elleni ítéletek meghozataláról és azzal kapcsolatban a bíróság indítványai. A nyugdíjválasztmány javaslata öv. Böszörményi Kálmán özevgyei segélye tárgyában. A nagygyeői református egyház segély iránti kérelme. Jelentés új segédlelkészekről. Az esetleges átmeneti pénzkészletnek mely pénzügyintézetknél leendő elhelyezése tárgyában határozathozatal.

Fogházbüntetés a letépett virágokért

Rácz László, aki legutóbb Nagylétán egy gazdánál volt alkalmazásban mint gazdasági cseléd, 1937 tavaszán egy szép estén Tóth József nevű barátjával az egyik moziból mentek hazafelé. Utjuk a Kálvin-téren vezetett el, a téren levő parkban meglátták a gyönyörű tulipán virágokat és letéptek belőlük vagy negyven szálát.

Lopás címén megindult Rácz ellen az eljárás. Ügyében hétfőn tartott tárgyalást a bíróság, Ráczot az egyik feyintézetből vezették elő erős felügyelet alatt, ahol öt évi fogházbüntetését tölti.

A vádlott a tárgyaláson beismerte, hogy barátjával letépték a tulipánokat, azzal védekezett, hogy ittasak voltak s annyira megtetszett nekik a virág, hogy nem tudtak ellenállni a csábításnak.

A bíróság Rácz Lajost jogerősen háromnapos fogházra ítélte.

Az osztálysorsjáték húzása

300.000 pengőt nyert:	49283
20.000 pengőt nyert:	49704
5000 pengőt nyert:	82692
4000 pengőt nyert:	41769
3000 pengőt nyert:	9070 25362
2000 pengőt nyert:	17227 58648 85288
1000 pengőt nyert:	2081 9447 18785
23412 42094 47692 51618 86404	
800 pengőt nyert:	33843 37578 38816
42165 57340 58490 59208 63717 77312	
79005 80483	
600 pengőt nyert:	979 24267 29991
33584 41502 44590 45943 49447 62048	
500 pengőt nyert:	932 3948 9065 14735
37625 43631 66746 73379 80400 83475	
84344	
300 pengőt nyert:	1031 1252 1728 1773
5305 9462 9991 10132 10209 11115	
12848 14646 15038 15870 16069 18620	
18708 19964 20510 21772 23288 25157	
29283 30586 36873 40551 41271 41782	
42390 44136 44607 49783 54156 55943	
57812 58040 58180 60758 61754 61908	
64735 65433 66492 67031 69572 71834	
78238 78848 80897 83082 84236 85594	
85655 87254	

Vígyszínház

Ma utoljára a kacagató magyar filmvígjáték:

Mátyás rendet csinál

MÁLY GERŐ, SZILASSY, ERDÉLYI MICI, LUKÁCS MARGIT a főszerepekben.

Eckhardt Tibort Amerikába hívták előadások tartására

Az amerikai egyetemeken a Kárpátmedence problémáit fogja ismertetni

Budapest, február 19. A független kisgazdapárt elnöke, Eckhardt Tibor évekkel ezelőtt Londonban és az amerikai egyetemeken előadásorozatot tartott a Dunavölgye problémáiról. Magyarországról és a Kárpátmedencével kapcsolatos gazdasági és politikai kérdésekről. Felvilágosító munkája igen értékes eredményekkel járt és előadásai nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a Magyarországgal ellenséges propaganda által félrevezetett világgözüvelmény helyes és a valóban megfelelő szempontok szerint ítéltette meg a Kárpátmedence kérdéseit.

Politikai körökben most hirt terjedt, hogy

több amerikai egyetem újból felkérte Eckhardt Tibort előadások tartására, hogy ismertesse az amerikai tudományos körök előtt is a Kárpátmedence problémáit.

Értesülésünk szerint Eckhardt Tibor az európai politikusoknak csak ritkán kijáró megtisztelő felhívást elfogadta és március elején több hétre Amerikába utazik.

Eckhardt valószínűleg Nápolyban száll olasz hajóra és amerikai útja előtt Rómát is utbaejti.

Főbelötte magát a nyílt uccán egy 13 éves kisdíák

Miskolc, február 19. Pénteken délben 1 órakor megrendíté tragédia játszódott le a Petőfi ucca és Ghillányi ucca sarkán.

Egy 13 éves kisdíák édesapja revolverből főbelötte magát. Esméletlen állapotban, életveszélyes sérülésekkel szállították a kisdíákot az Erzsébet kórházba, ahol a késő éjszakai órákig sem nyerte vissza eszméletét. Állapota is változatlanul súlyos, kevés remény van felépüléséhez.

Kedden este szokatlanul későn ment haza szüleinek Bádogos uccai lakására A. Béla 13 éves polgári iskolai tanuló. A kisdíák délután leventefelgalkozáson volt s onnan valószínűleg társaival még játszani ment s csak este ért haza. — Edesanyja megfeddte a gyermeket és megfenyegette, hogy édesapjával is közli elmaradását.

A 13 éves gyermek ekkor titokban magához vette édesapja revolverét, amelyben három töltény volt

és másnap korán reggel eltávozott otthonról azzal, hogy iskolába megy. Edesapjával — aki késő éjjel végez munkájával — ekkor még nem találkozott a kisdíák.

Szerdán délben várták haza szülei az iskolából a kis Bélát, de a fiú nem jelentkezett. Semmi hírt nem hallottak róla a szülei attól

kezdve, hogy szerdán reggel eltávozott otthonról.

Közben felfedezték a revolver eltűnését is és a hatóságokat is értesítették gyermekük eltűnéséről.

A kisdíák eltűnését természetesen a család minden ismerőse tudta s így többek között egy fuvaros is, aki pénteken délben a személypályaudvaron járt szánon. Itt legnagyobb meglepetésére

a kis A. Bélát találta. Azonnal magához vette a szánra a kisdíákot, aki elmondotta, hogy két napja nem mert hazamenni a büntetéstől való félelmében. A család ismerőse közölte a kisdíákkal, hogy hazaviszi és a szánon meg is indultak a Bádogos ucca felé.

A mellékúccákat elborító hó miatt azonban csak a Petőfi ucca sarkáig tudtak szánon menni, itt le kellett szállniuk, hogy gyalog folytassák útjukat.

Abban a pillantban, amikor a szánra szálltak, A. Béla elkapta édesapja revolverét és főbelötte magát. Véresen, eszméletlenül esett össze a kisdíák, akit azonnal az Erzsébet kórházba szállították.

A rendőrség a tragikus öngyilkosság ügyében a nyomozást megindította.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGEIT!

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

FEDORA

A múlt század közepétől, amidőn Scribe, a modern francia színpadi technika megteremtője, illetve a régi tradíció alapján nagyraötötte már hanyatlóban volt, egész sereg ifjú drámaíró jelentkezett a francia színpadon és Scribe nyomdokain életre hívták az iránydrámát. Közülük való Victorien Sardou is, aki ebben a technikai megújulásban, aminek a lényege az erős hatású helyzetek gyors egymásutánja, elsősorban a melodramatikus hatásokat fokozta fel a lehetőség határáig és jó ösztönrel érvényesítette a romantikus dráma által olyan szívesen és eredményesen használt markáns kontrasztokat is. Tiszán technikai tehát a Sardou jelentősége, a színpadi iparművészetnek volt olyan mestere, hogy formális tekintetben bizonyos mértékig túltele korát, de épen, mert pusztán csak a technika raffinált felkötése volt a törekvése, leghatásosabb drámái: a Tosca és a Fedora is kivülesnek az irodalmon.

Ez viszont nem jelenti azt, hogy ezek a művek nem állanak meg még ma is a színpadon, ha ritkábban jelentkeznék is, mert formálisan mégis csak a színpad ősi gyökeréből nőttek ki.

A Bányi-társulat meglehetősen zavaros műsorában hétfőn este felújította a Csokonai-színházban körülbelül két évtizede nem játszott Sardou-dramát, olyan előadásban, amelynek nincs határozott stílusa, mert tónusa a rémdráma és a szalonvígjáték között ingadozik. A címszerepet Sívó Mária játsza, igen figyelemreméltó kvalitásokat mutatva a néhez figura megformálásában. Fedora azok közé a szerepek közé tartozik, amelyek épen annyi emberábrázoló művészet, mint mesterségbeli virtuozitás szükséges. Sívó Mária dicséretére válik, hogy az alakot az emberi oldalról igyekezett megközelíteni s itt nem minden napos drámai erje, loboó szenvedélyesége, sőtét izzása hatásos. A többi, ami még fontos: az árnyalati gazdagság majd kiéri. Vitéz Zemplényi Zoltán Ipanov Loriszából viszont épen az erő hiányzik és az őszinte lírai lendület, hiszen Lorisz mégiscsak hősszerelmes. Közma Andor egyszerűségében is nyomatékos, jó Olga Buday Tusi és helyes figura Bakoss Gyula rendőrbiztos a Alsze ghy Lajos komornyikja.

S végül külön ki kell emelni a sugó szép, tagolt dikcióját. (b)

B. SZABÓ GYULA

35 ÉVES SZÍNÉSZI JUBILEUMA

B. Szabó Gyula, a Bányi-társulat tagja március 4-én tartja a Csokonai-színházban 35 éves színészi jubileumát. A jeles jellemkomikus 1905-ben kezdte Debrecenben Zilahy Gyula nagy társulatánál színészi pályafutását s azóta is több társulatnál működött a Csokonai-színházban. B. Szabó Gyula „A szabin nők elrablása” című bohózatban játsza Rettegő Fridolint a jubileum estén.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hanglemlek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, FEBRUÁR 20.

Budapest I.

10.20: „A Szent Korona diadalútja 150 évvel ezelőtt.” Irta: Csűrös Zoltán. (Felolvasás.) — 10.45: „Divattudósítás.”

A katonai korszerű felszereléséről

A katonai felszerelésének megállapítását és részletekig menő szabályozását mindenkor hivatása szabja meg. Minél inkább súlyosak megoldásra váró feladatai, annál nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy azok csonditatlanul elvégezhető legyenek. A felszerelésnek az egészséget és a kényelmet oltalmaznia kell a legmódszerűbb viszonyok között is. Korszerű feladatokat pedig csak korszerű felszereléssel lehet elvégezni. A felszerelést mind öltözködési, mind felszerelési cikkek tekintetében a katonára váró szakhivatás szabja meg. A korszerű gyalogharcra hivatottak elsőrendű felszerelési cikke a rohamsisak, amely őket a legveszélyesebb fejszerűlésektől óvja meg. Ez a szempont azonban csak addig a határig elgíthető ki, míg a sisak kivétel a katonát löfegyverének használatában, jó hallóképességében és fürgé mozgásában nem akadályozza. Az ilyen felszereltek sem nélkülözhetik azonban a sokkal kényelmesebb és zord időjárásban is meleg, puha főveget, a tábori sapkát. Tetszetős sapkák közül is azok felelnek meg inkább a korszerű háború kívánalmainak, ame-

(Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12.10: Hanglemlek. — 1.30: A Rádió Szalonzenekara. — 2.45: Műsorismertetés. — 4.10: Asszonyok tanácsadója. Arányi Mária előadása. — 5: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 5.15: „A korszerű szárazföldi, légi és tengeri hadierők együttműködésének kérdései.” Suhay Imre ny. altábornagy előadása. — 5.45: Eyssen Irén énekel zongorakísérettel. — 6.10: „Vigyázz, szélhámos!” Ráth-Végh István vídám csevegése. (Felolvasás.) — 6.40: Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál, Pacók Bujka Márkus tárogatózik. — 7.40: „A hid.” Színmű négy felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc. Rendező: Csanády György. — 10.10: Pátria és külföldi tánclemek. — 11: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. — 11.20: Csorba Gyula és cigányzenekara muzsikál, Szántó Gyula énekel.

Budapest II.

5.45: A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági főelőjárja. — 6.15: Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr. előadása. — 7: Ruszin hallgatóinknak. — 8: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. — 8.25: „A boldogtalan király.” Kósa János dr. előadása II. Józsefről. — 8.55: Hanglemlek.

lyek a szemet az erős napsütéstől megóvják és nagy hidegben, a hallás csökkentése nélkül, a fülek megoltalmazására is alkalmasak. Ezért volt jó a régi monarchia hadseregének ernyős, lehajtható sapkája.

A ruházat egyöntetűsége — fegyelmi okokból — követelmény. A formaruhának azonban olyannak kell lennie, hogy a katonát mozgásban, harcban, munkában ne gátolja. Az időjárás változásai iránt pedig még kielégítően oltalmazzon. Kényelmes is legyen és harcászati okokból gyorsan legyen felölthető. Ezért a jó katonazubbonyt a hosszadalmas nyakkendő kötései nem igénylő, lehajtható gallérú formában keresik. Mély kivágások zord időjárásban a katonát nem védhetik eléggé. Szabásának is olyannak kell lennie, amely a karok és a törzs szabad mozgását nem akadályozza, bő és jó kihasználható zsebek alkalmazását engedi meg. Messziről felismerhető rangjelzései és ismertető jelei ne legyenek. Nyáron a cserkészingszerű megoldás igen célszerűnek bizonyult. A tábori ruházat nemzeti jellege apróbb részletekben kifejezésre juthat, de tisztán hadihasználatosság szempontjából csak másodrendű fontosságú. A nadrágszabást aszerint kell megválasztani, hogy a katonára mily szakfeladatok várnak

A gyalogosnak szabad termozgást kell biztosítani. Lábszárainak a szabás azonban tartást is adjon. Kivánalom, hogy a nadrágszárak végén a por, piszok és hideg be ne juthasson. Ezért kedvelik a hadseregek a bakancsba, vagy csizmába fogott nadrágszabást. A lovasnak lovaslónadrág, a hegyi katonának a sínadrághoz hasonló bugyogója is ezek hivatászerű alkalmazását szolgálja. Lábszártekercek harcászati okokból nem szívesen látott öltözeti cikkek. Gépeiktől szerencsétlenség esetén gyorsan megváltni kénytelen pilóták és páncéljárműves katonák ruhája rendszerint egybeszabott kezes-lábas ruha, hogy a mozgást gombok és ruhahajtások ne akadályozzák.

A bakancs bokaszorítóval igen jól bevált. A fűzést azonban ajánlatos a lehető legrövidebbre fogni.

A köpeny óvjon az időjárás ellen és fegyveremek szerint feleljen meg azok alkalmazásának. A gyalogos túl hosszú köpenye a menetelést akadályozza, a lovas katonáé viszont a lábszárakat jól oltalmazza. Bő katonaköpeny takarózásra is alkalmas. Az öltözet kiegészítő része az esőköpenyként használható sátorlap. Hegyi csapatok viharkabátot és hóleple-

jól használhatnak.

A katonai hordszifajzata, tölténytáskája, hátböröndje vagy háúzsákja és kenyértárisznyája régi felszerelési cikk ugyan, amelyekre azonban a korszerű harcoknak is szüksége van. A máházásban azonban mértéket kell tartani. A korszerű katonai támasztott nagyobb menetkövetelmények az egyéni felszerelés könnyítését kívánják meg. Ennek határt szab a harcok katonája nagy átgondolt és nélkülözhetetlen szükséglete. A világháborús és fegyverzetével, löszerevel összesen mintegy 35 kg-t képviselő egyéni felszerelést korszerű hadseregekben 20 kg-ra sikerült csökkenteni. További csökkentés azonban a csapatok szekereinek és máhás állatainak tetemes növelése nélkül nem lehetséges, mert az harcászati okokból nem kívánatos.

Minden katonai felszereléséhez hozzátartozik a gázálar.

A különféle szerszámok és felszerelési cikkek a harc feladatokról függenek.

Láthatjuk, hogy a katonai felszerelés megszabását mily sok és mily nehezen egyeztethető szempont követeli. Ezért a korszerű fejlődés aránylag óvatos lépésekkel halad előre.

A sertésóiban akart húst füstölni

Szél Imre mipepércsi gazdálkodó ez év január 20-án sertésóiban akarta a húst megfűstölni. Fűstöt rakott a sertésóiban s a húst is behordta. Közben elment az itálloba. Amíg távol volt, a tűz lángrollobbant és meggyújtotta a sertésó szalmatetejét. Hogy nagyobb tűz nem keletkezett, az annak volt köszönhető, hogy szélcsend volt és többen a

tűzhöz szitttek és sikerült azt idejében eloltani.

Gondatlan tűzvész okozás vétsége címen megindult az újítás Szél Imre ellen.

Az ügyben hétfőn tartott tárgyalást a bíróság. Bűnösnek mondták ki a vádlottat s 10 pengő pénzbüntetésre ítélték, de a végrehajtást 3 évre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Az összetorlódot közszükségleti cikkek elszállítása miatt korlátozott mértékben indulnak vasárnapig a vonatok

Budapest, február 19. (MTI) Az évtizedek óta nem tapasztalt kedvezőtlen időjárás okozta forgalmi akadályokat a MÁV a személyzet oadaod, és emberlelti munkájával, jelentős anyagi áldozatok árán már elhárította Tárnok — Szekesfehérván, Tokod — Annavölgybánya, Sári — Sáp állomások közötti vonalreszek kivételével az összes vonalokon szabaddá tette.

Az óriási hóakadály leküzdésére a MÁV mintegy 20 ezer katonát és munkást foglalkoztatott. A munkálatok éjjel-nappal megszakítás nélkül folytak.

Minthogy a fennálló óriási akadályok miatt nemcsak a személyszállítás, hanem az áruk feladása és továbbszállítása is napokon át szünetelt, a továbbításra került elsőrendű szükségleti cikkekkel, mint pl. élelmiszerekkel, szénnel, tüzelőfával stb. rakott kocsik annyira összetorlódtak, hogy

azok megfelelő sürgős elszállítása és ezzel az élelmiszer és tüzelőanyag szükséglet zavartalan biztosítása céljából, a MÁV a személyforgalmat egyszerre teljes mértékben nem veheti fel és ezért néhány napi átmeneti időszak beiktatásával február 25-ig, azaz vasárnapig korlátozott mértékben indítják meg.

Ez alatt a mult heti csaknem teljes forgalom-szünetelés folytán felhalmozódott óriási árukészletek leszállíthatók lesznek. Február 26-tól kezdve tehát már úgy a normális áruforgalom, mint a személyforgalom is teljes mértékben helyreáll.

A MÁV igazgatósága közli, hogy a beszünetelt vonatokról az utazóközönséget rádió, valamint a pályaudvarokon kiüggeszett hirdetések útján tájékoztatja, egyben felkéri az utazóközönséget, hogy a csökkentett személyforgalom következtében várható túlszűfoltás elkerülése vé-

gett utazásait csak az elkerülhetetlenül szükségesre korlátozza.

Budapest, február 19. (MOT) A MAV igazgatósága közli, hogy a személyszállító vonatoknak újabb csökkentett számban való közlekedése miatt a korlátozás tartamára előreláthatóan február 25-ig bezárólag azonnali hatállyal átmenetileg az alábbi menetkedvezményeket beszünteti:

a) Az egy útra szóló szabadjegy-kedvezményt, b) a mérsékelt áru hétégi menetérti jegyeit, c) a turisták és Magyar Szövetség tagjainak menetkedvezményét a kárpátaljai állomásokra kiadásra kerülő ilyen menetkedvezmények kivételével, d) cserkészek kedvezményét s végül a sportversenyeken résztvevő sportegyesületi versenytárok menetkedvezményét. (MTI)

KORLÁTOZÁSOK DEBRECENI VISZONYLATBAN

Budapest, február 19. A MAV igazgatósága közli, hogy a rádió útján már közölt vonatkorlátozás folytán február 20-tól 25-ig bezáróan Budapest — Debrecen viszonylatban az alábbi személyszállító vonatok közlekednek:

A 14.50 órakor induló és 21.05 órakor érkező Debrecen — Nyiregyháza gyorsvonat, 8.25 órakor, 22.35 órakor és 23.20 órakor induló, valamint a 4.45, 55.00 és 17.39 órakor, továbbá 20.21 órakor érkező Szeged-, illetőleg Debrecen — Ungvár személyvonatok. (MTI)

Mosolygónét letartóztatták. Mosolygó Károlynét, akit a püspökladányi csendőrség többrendbeli magzatelhajtás gyanúja miatt letartóztattott. Debrecenben Zsögöd Jenő vizsgálóbíró kihallgatta. Mosolygóné tagadta bűnösségét, de a terhelő adatok alapján a vizsgálóbíró elrendelte letartóztatását. Mosolygóné a letartóztatás ellen felfolyamodást jelentett be,

Gyászrovat

Szoboszlai Lidia életének 19-ik évében elhunyt. Temetése kedden délután fél négy órakor lesz a Köztemető ravatalozójából református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. A temetést Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

Végső Mihály gazdálkodó életének 34-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz Bökönybe való hazaszállítás után görög katolikus egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a községi temetőbe. A temetést és szállítást Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Varga Gábor banktiszt 63 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz Hajdúböszörménybe való szállítás után. Attila ucca 5. számú háztól református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a temetőbe. A temetést és szállítást Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2. szám.

*** CSURKA „KEGYELT” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90. szám.**

— Öngyilkosság. P. Nagy Gábor 52 éves hajdúszoboszlói gazdálkodó felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Az ügyészség engedélyt adott temetésére.

SPORT SPORTNAPLÓ

Az olasz-jugoszláv és magyar teniszszövetségek elnökségének bevonásával tartott értekezlet péntek este fejeződött be az OTT elnöki termében. Az értekezlet a három teniszszövetség legszorosabb együttműködését és a közös munkának kiépítését eredményezte. Az eredeti tervtől eltérően, nem egy, hanem két vándordíj alapítását határozták el. Az egyiket az olasz szövetség írja ki (Trofeo E. 42.), a másikat pedig a jugoszláv szövetség ideiglenes „Dunacupa” néven (Coup-Donube). (MTI.)

A Bocskay vasárnapi mérkőzésének, amit az Újpest ellen kellene lejátszania, még mindig bizonytalan a sorsa. Az már csaknem bizonyos, hogy a Stadionban nem lehet lejátszani a mérkőzést, így csak a DVSC pályáról lehet szó. A tárgyalások folynak a vasutasokban is van bizonyos hajlandóság arra, hogy a pályát megtakarítsák.

A Bocskay vasárnap csak házi edzést tartott, tekintettel arra, hogy a pályaválasztás Debrecenben még mindig igen rosszak. A kék-sárga játékosok egymás között gyakorlatoztak a Stadionnak azon a részén, ahol a hó megengedi.

A többi csapat már mérkőzéseket játszott az elmaradt bajnoki forduló helyett. A Kispest 5:2-re vezetett a MAV AG-gal, az Elektromos 7:0 arányban győzte le a Ferencvárost, az Újpest 4:4 arányban játszott a BLK-val, a Török és Gamma mérkőzése ugyancsak 4:4 arányban végződött, a Szeged 8:3-ra vezetett a SZAK-kal, az Sz. MAV pedig 6:2

arányban győzött a KAC ellen. A Hungária, Taxi és a Haladás a szabadban edzettek, de mérkőzés nélkül.

KÖZGAZDASÁG

GABONATÖZSDE

Az ipari hírladák élénkebb vételkedve szálláradan tartja a kukoricapiacot. A forgalom vontatott, mert kínálat kevés van, az árak emelkednek. Ma délelőtt a tiszántúli kukorica ára ismét elérte a 21 pengőt, más származású kukoricáért 20,80—20,85 pengőt kínáltak. Emelkedik a később szállítandó tengeri ára is: márciusra 21,05—21,10, áprilusra 22,05—22,10, májusra 23,05—23,15 pengőt kínálnak ex Budapest kukoricáért.

Kenyérmagvakban üzlet nincs. Takarmánycikkék közül különösen a zabhiány érezhető a piacon.

A tőzsde élénksége az érdekeltségek képviselőinek bevonásával értekezletet tartott és ennek eredményeképpen előterjesztést tett az árkormánybizottságnak a zabárak módosítására.

ÉLÉNK A SERTÉSPIAC

A ferencvárosi sertésvásárra hétfőn 4000 darab sertést vezettek fel. — Az irányzat változatlanul élénk. A jegyzés általában ismét emelkedett 1—3 fillérrel. Árak szombati záratkor: uradalmi zsirsértés 122—124, szedett 84—126, — öreg 84—112, angol töke 116—120 fillér kg-ként.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás sovány sertés 215, eladás 25. Felhajtás kövér sertés 250, eladás 249. Az irányzat kövérben élénk, soványban lanyha.

Árak: hizlálóbeli nehéz 117—118, hizlálóbeli köep 108—110, szedett nehéz

105—108, szedett közep 98—105, szedett könnyű 86—98, sovány koca 80—90 fillér kg-ként. Süldő 90—100, választott malac páronként 14—20 P drb-ként.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város volt. szikgati gazdaságának terményeiből még megmaradt cca 48 kg lucernamag és cca 20 kg vegyes répmag a gazdasági ügyosztály 14. számú szobájában 1940. v február hó 21-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen eladásra kerül. Az előadásra kerülő mennyiség a hivatalos órák alatt: délelőtt 8—2 óráig a fenti helyiségben megtekinthető. Erre a vételi lehetőségre az érdeklődők figyelmét felhívom. Debrecen, 1940 február hó 19-én. Gazdasági Tanácsnok.

A 20 kat. holdon aluli földhasznosítók bérletében beállott változás bejelentése.

Felhívja a városi adóhivatal a 20 kat. holdon aluli földhasznosítókat arra, hogy az általános kereseti adóalapjuk hivatalból való kiigazíthatása végett a bérlet területében esetleg beállott változásokat saját érdeklükben is folyó hó végéig a városi adóhivatal kivetési ügyosztályánál (I. em. 38. sz. szoba. Sas u. földle lépcsőfeljárattal szemben) írásban jelezzék be. Debrecen, 1940 február 5. Városi adóhivatal.

— Sertésvágási tilalom Dániában. — Szombaton reggel Dániában életbelépett a kivételre szánt sertések vágásának tilalma. A dán vizek befagytak, a halkészlet csekély, az árak nagy mértékben emelkedtek.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvezi a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Levelezés

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Betöltendő állás

Villanyszerelőtanuló
felvétetik Fazekasnál, Péterfia u. 24. 246

LAPKIHORDÓ
biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

Állást keresők

Házivarrónó
bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással. Piac u. 7. I. emelet, III. ajtó, Gyurkovicsék. 2132

33 éves
intelligens izr. nő jobb házhoz főzőnőnek ajánlkozik. — Hatvan ucca 63. Róthéknál. 245

Kiadó lakás

Teljesen
különbejárattú csinosan bútorozott szoba márc. 1-re kiadó. Megtekinthető d. e. 8—12-ig. Péterfia u. 48., hátul az udvarban, keresztépület. 234

Négyszobás,
igen szép, komfortos lakás kitérő mellékhelyiségekkel Hungária palotában májusra kiadó. 219

II. emeleti
3 szobás uccai összkomfortos lakás május egyre kiadó, Werbőczy u. 14. 237

Egy
uccai különbejárattú bútorozott szoba, előszobával kiadó, Ajtó u. 11. 235

Lakást keresők

Májusra
keresek 2—3 szobás lakást bérbe tisztviselő pár, Széchenyi u. 14. első lakás. Ugyanott egy pár új 37-es női félcipő, barna, eladó. 240

3-4 szobás,
fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Ajánlatot kiadóhivatalba „Köztszövetségi” jellegre. 229

Üzletek

Üzlethelyiség
azonnalra, négyszobás lakás májusra kiadó. Széchenyi u. 23. szám. 46

Eladás

Fényképezőgép,
6x9 tekercsfilmes, távmérős eladó. Megtekinthető vasárnap, Eötvös u. 104. harmadik ajtó. 244

Teljesen
új sötétkék Himalája női kabát eladó. Cim a kiadóban. 238

Cipészvarrógép,
Singer, majdnem új, elsőosztályú árukihordó kerékpár alkalmi áron azonnal eladó, Király, Royal-épület, Hunyadi u. 2. 248

Hálók,
ebédlők, kombinált szekrények, reklamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Használt

Használt
bútorokat, ruhákat, edényeket, háztartási ingóságokat eladók, veszek tollat, nyersbőrt, angora gyapjút legmagasabb árban. Hívásra házhöz megyünk. Burgundia u. 14. 197

Vétel

Aranyat
ezüstöt, zálogcédulát legmagasabb árban veszek, Altman Sándor ékszerész, Piac ucca 8. 194

Combináltszobát,
kifogástalan állapotban keveset használtat és garantáltan tisztát készpénzzel vennék. Címet a kiadóba kérem. 107

Ebédülőszőnyeget
és futót, jókarban lévő, megvételre keresek. Kérem a címet a lap kiadóhivatalába leadni. 108

Konyhaberendezést,
úgy mint szekrényt, asztalt, székeket, esetleg tűzhelyet, edényekkel együtt vennék. Címet a kiadóhivatalba kérem. 109

Használt,
jókarban lévő férfiszabó-varrógép megvételre keres. Kardos, Cserepes u. 13. 230

Reklamié,
kétzemélyest, keresek megvételre. Címet a Független Ujság kiadóhivatalába kérem beadni. 110

Veszek
bütort, zálogjegyet, varrógép, ingóságokat, irodaberendezést, tükröt. Hívásra jövök. Csapó u. 16. 1753

Rádió

Dinamikus
Philips rádió, 3+1 lámpás, olcsón azonnal eladó, Széchenyi u. 14. első lakás. 233

Rádió
és villanyszerelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavitást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Ajánlat

Ne dobja el
őcska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzsörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Takaréktűzhelyek,
kétsütős, majolikás, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia utca 15. 249

Elfagyott
vizvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét. Molnár János, Csapó 49. 87

Villanykörtecsere
20 fill., fényképezőgépek, gramofon, rádió, stb. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 231

Megérkezett
Ardie kétszázötvenes motor-kerékpár, Puch segédmotoros. Megtekinthető Királynál, Royal épület. Kerékpár, varrógép eladás, javítás. 164

Mérlegek,
takaréktűzhelyek felelősséggel, leszállított árban, új és javítottak. Kigyó ucca 57. 139

Miért
venne silányat, vagy drágábat, mikor vehet nálam olcsó árban „Vidamat”. Lusztig, Pásty u. 2. 224

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitérő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különléle

Szombat
este a Kerekdedelmi Csarnokban elcsereledött női hőcsizma „Stile 4-es”. Kérném kicserélés végett a Csarnokba visszaküldeni. 247

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

ÖSSZE

Kedv

a t... ök ne
A törv... hat...
üzene... övet...
teljes... lem...
gyodal...

„Skan... via a há... Char... lain éle... szol lap...

Istanbul...
elhatározta...
jes hatalmat...
és a szövets...
lanatnyilag sen...
lépését tanácsol...
ményben, amely...
Ankara, febr...
tése szerint a ne...

A Szov... csapato... épték a tá...

Moszkva, febr...
irati Iroda.)...
iroda azt az...
zölte, hogy...
zusbán átlép...
vább, hogy...
katonai osztágo...

Bukarest, febr...
rából, hogy az itte...
Oroszországból sz...
munkálatok folyna...
szerint a munkála...
munkás vesz rész...
ausztráliai és újze...
sereg áll rendelkez...
gósíthat. Jelen...
a szovjet hat...
rőkországnál...

Román... az á... ios mozg...

London, február...
irati Iroda.) Nagy...
Londonban a török...
határozása, hogy é...
zetvédelmi törvény...
Ez ankarai értes...